

他们或为实现公平正义奔波于路上,或为守护辖区安宁幸福忙碌不休。不论晴雨,不论冬夏,他们身在最平凡的岗位,忙碌于每一件与群众利益相关的事,用日复一日的不懈坚守,换来了千家万户的平安幸福……

## 乡村治理的“领路人”

□河南法制报记者 刘华

3月19日,中国法学会第八次全国会员代表大会在人民大会堂开幕,党和国家领导人到会祝贺。代表席上,一位来自河南省修武县的基层代表怀着激动的心情,聆听了领袖的重要讲话。她就是修武县郟封镇党委副书记吴相青。

4月15日一大早,河南法制记者在郟封镇班会上见到了吴相青。会议一结束,吴相青就赶到县综治中心调解一起合伙承包土地纠纷案。

小纸坊村村民赵某等人合伙承包了40亩土地,因为账目问题双方产生纠纷,经过综治中心多次调解,双方还是没能达成一致意见。吴相青让他们落座,“唰唰唰”在笔记本上写下几条意见:由镇干部监督,到麦收时双方各收20亩地,麦收后各种20亩;双方不能

因为纠纷问题寻衅滋事;账目问题由双方到法院提起诉讼解决。赵某等人没想到,吴相青这么快就给出了解决方案,他们几人考虑了一下,表示愿意接受这个调解意见。

按照工作安排,吴相青要前往李庄村去处理一件企业征地纠纷。路过常庄村菜市场时,吴相青和工作人员下车到入流量较大的地方和食品摊位,发放食品安全宣传册,宣传食品安全法律法规。当过食品药品监督所所长的吴相青说,食品安全是镇上的一个重点工作,目前是宣传发动阶段,下一步要在商户自查自纠的基础上开展重点整治,确保食品安全工作不出问题。

下午,吴相青到县政府参加修武县第一季度平安建设和扫黑除恶专项斗争

斗争重点工作推进会,会议传达了上级单位对平安建设和扫黑除恶专项斗争的政策和精神。会议结束之后,她又马上赶回单位值夜班。

吴相青每天都很忙,既要对主管工作作安排,还要面对很多具体问题。她快人快语,思路清晰,常常是几句话就抓住了问题关键,给出解决方法。和气的表情,却时刻让人能感受到她洋溢的万钧力量。

近年来,在吴相青的推动下,郟封镇依托基层法律服务站,积极探索服务乡村治理新模式。他们实行法律服务站与综治中心“一体化”建设,镇党委副书记任综治中心主任,同时兼任法律服务站站长;建立完善了“一站式”矛盾化解、专聘律师服务、“组团式”法治宣讲的工作模式。



记者手记

上面千条线,下面一根针。作为一名乡镇干部,吴相青扎根基层,在广袤的农村天地里为守护一方平安和谐工作了20多年,多次被评为焦作市平安建设先进工作者、优秀共产党员、矛盾调处化解先进个人,受到修武县委县政府嘉奖。

## 车管所里的“女管家”

□河南法制报记者 张书锋 朱广亚

4月22日早上5时30分,安阳市车管所负责人王宁就给河南法制报记者发来信息,说她已从林州出发,返回安阳与记者见面。

王宁的女儿在林州一所中学读高二。因为忙于工作,已经一个多月没有见女儿的王宁,趁周日和女儿短暂团聚了一天。王宁深知,自己对孩子的关心太少太少,但是,王宁知道,既然选择成为一名人民警察,就得对得起身上这身警服。2016年,王宁亲手将安阳市车管所打造成为“全国一等车管所”。多年荣誉的背后,是王宁和同事们不懈的努力和辛勤的汗水。

4月22日是周一,王宁赶往安阳市公安局交警支队参加例会。10时,

例会结束,我和王宁会合。在回车管所前,支队领导又向她嘱咐了一些近期工作,要求全力落实“放管服”十项新举措。在返回车管所的路上,王宁通过车载蓝牙电话,迫不及待地联系了业务科科长陈颖。

“驾驶途中是不允许接打电话的,我太着急了。”挂了电话,王宁冲我不好意思地笑了一下。回到车管所,王宁在业务大厅与负责人李金付进行了沟通,询问当天的业务情况。

12时30分,王宁在食堂匆匆扒拉了几口饭,便又喊上陈颖、李金付来到车管所的查验区,牌照厂正好要搬迁,察觉到办理流程不太流畅的王宁,决定趁这个机会,将上牌区和

查验区进行重新调整,老百姓按流程,开车走一圈,就能办齐所有手续。王宁的想法,得到陈颖和李金付的一致认同。

作为车管所所长的王宁,每天的工作繁杂琐碎,但进入工作状态的王宁却能有条不紊地进行处理。忙碌中的时间总是过得很快,眨眼便到17时。虽然已是下班时间,但是每个窗口都仍处于紧张工作状态。

“虽然我们执行的是朝九晚五的工作时间,但是从2013年开始,我们便倡导延时服务,为当天来到业务大厅的所有群众办结手续再下班,决不让一位群众跑两趟。”看到群众满意地离开,王宁觉得心里充实且快乐。



记者手记

金色盾牌,热血铸就。2016年,她用5个月的时间,让安阳市车管所一跃成为“全国一等车管所”。为了兑现自己的承诺,5个月的时间,她连续加班加点,她在车管所倡导延时服务,并公开承诺,决不让来车管所办手续的群众跑第二趟。

## 群众利益的“守护者”

□河南法制报记者 李杰 通讯员 张文渊

4月25日,河南法制报记者跟随鹤壁市淇滨区检察院第二检察部的女员额检察官李杰,感受她一天的忙碌,了解民行检察官一天的工作。

8时,李杰到办公室的第一件事就是登录“随手拍”举报平台小程序的后台和公益诉讼智能辅助办案系统的后台,查看有没有群众反映案件线索。

“群众发现线索,用手机随手一拍就可以通过‘随手拍’小程序向我们举报,智能辅助办案系统每天自动将网络、微信、行政执法平台上涉及公益诉讼的线索推送给我们,它们就是我们的‘千里眼’。”李杰说。

10时,李杰与教育部门工作人员一同驱车前往钜桥镇的一所民办学

校。不久前,淇滨区检察院邀请人大代表、政协委员与食品药品监督管理部门、工商部门一同对该校餐厅、小卖部及周边商铺的“五毛食品”进行了突击检查,发现这家民办学校的餐厅卫生状况存在隐患。“心里一直挂念这件事,一定得再去看看,学生的食品安全大于天。”李杰说。

在返回检察院的路上,李杰和同事来到淇河沿线查看水质情况。“前段时间我们收到举报,说这一带水面垃圾污染物多、有人用电网捕鱼,如今大有改观,看来近期我们开展的联合巡查效果很好。”

李杰说:“民事、行政官司有理打不赢,检察院里找民行;公益受损无人

问,公益诉讼来追责’说的就是民行检察业务。维护社会公平正义、守护鹤壁的绿水青山都是我们的职责。”

下午,李杰约见的当事人赵某来到检察院。赵某是一起房屋买卖合同纠纷的被告。原告一审败诉,再审申请被法院驳回,就向检察机关提出申诉。今天李杰向赵某送达了相关法律文书,并耐心向赵某介绍了相关工作流程。

在李杰看来,只要涉及群众利益的事儿,都是大事儿。“凡是程序上走到我们这个环节的当事人,大多经历了人民法院的一审、再审,自己的诉求长时间得不到支持,会出现信访、宣泄情绪,处理难度大。我们工作中既要坚持法律的尺度,又要体现司法的温度。”李杰说。



记者手记

李杰留着一头短发,说话节奏快,就跟她的脚步一样。作为一名检察官,她雷厉风行,出现场、见当事人,风雨无阻。单位虽然紧临市区最美樱花大道,她却经常把别人赏樱花的业余时间都用在了默默的工作中。